

乡村建设要把好事办好

三农瞭望

“有乡村没乡愁，有新房没灵魂”，据媒体报道，个别地方部分传统村落保护现状不容乐观。日前，中办、国办印发《关于推动城乡建设绿色发展的意见》，提出保护塑造乡村风貌，延续乡村历史文脉，明确不破坏地形地貌、不拆传统民居、不砍老树、不盖高楼。因此，地方政府主要精力不能放在拆房并村、合村并居上，更不能为了获取建设用地指标而大拆大建、强制拆迁。否则，不仅会损害村落的传统底蕴，还会失去现代农村的风光。

相对工业化、城镇化，农业农村是慢变量，制约因素更多、突破周期更长。因此，要在城乡格局变化大势中把好乡村建设脉搏。当前我国村庄还在演变分化中，尽管农村人口向城镇集中是大趋势，但有的村庄会聚集更多人口，有的会逐步与城镇融合，有的会衰落。这些年乡村建设中出现一些问题，没有规划好或不按规划执行是重要原因。

当前，对相当数量的农村来说，要解决的主要问题是“有新房没新村，有新村没新貌”问题。不能把大量精力财力放在刷外墙这类华而不实的事情上，适当改造的话，风格协调即可，不必强求一律。要把重点放在改善村庄整体环境上，把功夫下在提升基础设施和公共服务上。

在编制县域村庄规划时，要合理确定村庄布局分类，针对不同类型采取不同策略，既要避免新村建好却人去村空，也要避免公共资源不足以承载人口。

当前，对相当数量的农村来说，要解决的主要问题是“有新房没新村，有新村没新貌”问题。所谓“有新房没新村”，指的是不少农村单栋房子修得漂亮，但公共空间杂乱，功能布局不合理，绿化美化不够。所谓“有新村没新貌”，指的是一些地方把村庄统一刷成大白墙或粉黄墙，全乡一个调，千村一个样。其实，对凌乱的建筑进行立面改造是必要的，但不能把大量精力财力放在刷外墙这类华而不实

的事情上，适当改造的话，风格协调即可，不必强求一律。

华而不实的事少做，农民急需的事多办。要把重点放在改善村庄整体环境上，把功夫下在提升基础设施和公共服务上。这些年国家不断加大投入，农村生活条件改善很大，基础设施覆盖行政村的问题基本解决，当前要在向自然村组覆盖、往农户延伸方面下更大功夫。长远看，关系农民基本生活的基础设施和公共服务应抓紧建设和完善，标准可以有差异，但应逐步实现城乡大体相当。为此，公共服务应与基础设施建设协调推进，尤其要增强乡镇所在地和中心村的公共服务

能力，还不能只是短期的一次性投入，而要确保持续发挥作用。

乡村建设慢不得也急不得，既要防不作为，更要防乱作为。所谓慢不得，是说要把农业农村优先发展落到实处。相对城市来说，乡村建设投入少、欠账多，但至今一些地方还是自觉不自觉地把基础设施、公共服务向城市倾斜，下一步应注意调整完善。所谓急不得，是说要保持历史耐心，明确建设时序。对农民还没有想明白、不愿干的，不能硬推，可以等等看、缓一缓。总体原则是，数量服从质量、进度服从实效。

我国农村从来不缺潜力，我国农民从来不缺智慧。各地开展了多样的乡村建设活动，既有政府主导的，也有市场运作的。不难发现，无论哪种形式，离开农民参与都很难成功。乡村建设是为农民而建，一定要多听农民意见，尊重农民意愿，让农民满意，把好事办好。

齐金亮

提高金融适老服务能级

陈鑫云

金融业应更加关注老年群体，牢固树立全生命周期的金融服务理念，坚持问题导向、需求导向，持续提高金融适老服务能级。在提升金融素养、拓宽金融渠道、创新金融产品等方面下功夫。

一段时间以来，金融适老服务话题备受关注。

第七次全国人口普查数据显示，我国60岁及以上人口为2.64亿人，占比达18.7%，在数字金融创新层出不穷的情况下，一部分老年人面临着数字化鸿沟和金融排斥等问题。因此，及时推出更加适应老年人特点的金融产品服务，让其更好融入数字时代，对金融业来说是一篇大文章。

金融业应更加关注老年群体，牢固树立全生命周期的金融服务理念，坚持问题导向、需求导向，持续提高金融适老服务能级。

在提升金融素养上下功夫。针对老年人群体特点，应大力开展有温度的金融知识普及活动，拓展更多为老年群体喜闻乐见的宣传普及方式，助力其提升金融和数字素养。在形式上，充分考虑老年人的阅读特点，做到通俗易懂、深入浅出，确保老年人易学易懂。在内容上，应包括为老年人所需要的普通金融知识概述，如储蓄、保险、基金、股票、民间融资等内容，也应包括防范金融诈骗等方面案例介绍。另

外，应有针对性地加大老年人数字金融知识、产品使用技能等培训，引导其融入数字生活，逐步消除老年人数字鸿沟和金融排斥问题。

在拓宽金融渠道上下功夫。注重推出适合老年人金融消费特点的线下线上服务，使其享受更加便捷的金融服务。在线下服务方面，应充分考虑老年人多样需求，加强对老年群体的人工服务、远程服务、上门服务，努力提高老年人享受金融服务的便利性。在线上服务方面，充分考虑老年群体的使用习惯，提供界面清晰、操作方便、有效防止误操作的线上服务。

在创新金融产品上下功夫。应根据老年人的家庭情况、健康状况、金融需求及风险承受意愿和能力，稳妥创新适老化投资理财产品。同时，应充分发挥保险公司服务多样化养老的作用，推动构建第三支柱养老保险体系，有效衔接专属商业养老保险和个人税收递延型养老保险；探索长期护理保险试点，推动政策性长期护理保险覆盖稳步提升。



徐骏作(新华社发)

明星代言须守合规底线

付彪

明星代言并非刷脸拿钱的“一锤子买卖”，必须本着对自己负责、对粉丝负责的态度，坚守合规底线。夯实明星的代言责任，可增强明星自律意识，珍惜自身羽毛，最终有利于维护消费者合法权益。

近日，浙江省市场监管局制定印发了《明星商业广告代言行为合规指引》(以下简称《合规指引》)，引导明星规范商业广告代言行为，防范虚假代言风险。

近年来，明星代言“翻车”事件频出。如果产品过硬，商家通过明星代言成功推销产品，消费者通过明星代言选择购买中意的商品，明星则以代言获取相应报酬，可谓各得其所。但现实情况是，部分商家以明星代言为掩护销售不合格产品，不仅损害了消费者合法权益，也将某些代言的明星拉入了泥潭。

根据广告法，关系消费者生命健康的商品或者服务的虚假广告，造成消费者损害的，其广告经营者、广告发布者、广告代言人应当与广告主承担连带责任。其他商品或者服务的虚假广告，造成消费者损害的，广告代言人明知或应知广告虚假仍作推荐、证明的，应当与广告主承担连带责任。广告代言人不得为其未使用过的商品或未接受过服务作推荐、证明。如果违反，可由市场监管部门没收违法所得，并处

违法所得一倍以上二倍以下的罚款。

然而，在利益诱惑下，总有个别人先把利益抓在手里，再考虑如何规避名声受损的问题，于是出现了一些践踏底线的案例。明星代言并非刷脸拿钱的“一锤子买卖”，必须本着对自己负责、对粉丝负责的态度，坚守合规代言的底线。

浙江出台的《合规指引》，不仅重申了广告法中明星不得为未使用过的商品作推荐、证明的规定，明确了先体验、深了解、后代言的原则，而且细化了明星代言商业广告前需要谨慎选择代言对象、体验使用代言商品、校验广告内容形式和代言后跟踪处置、民事责任承担、主动配合监管监督等责任与义务。这有助于明星降低广告代言合规风险，引导明星坚持正确导向，践行社会主义核心价值观，传播社会正能量，在促进消费升级、活跃市场经济、引领良好风尚等方面发挥积极作用。

同时，夯实明星的代言责任，可增强明星自律意识，使其珍惜自身羽毛，最终有利于维护消费者合法权益。

丰富绿色低碳发展政策工具

娄飞鹏

当前，促进我国绿色低碳发展政策工具不断推

出。继今年《政府工作报告》指出实施金融支持绿色低碳发展专项政策，设立碳减排支持工具后，11月初，中国人民银行创设推出碳减排支持工具，以结构性货币政策方式，通

过提供低成本资金撬动更多社会资金促进碳减排。11月17日召开的国务院常务会议，决定设立支持煤炭清洁高效利用专项再贷款，促进绿色低碳发展。围绕一系列政策部署，绿色低碳发展势头可望越来越好。

绿色低碳经济行为本身具有一定的公共物品性质，其带来的生态环境改善将惠及各类主体，难以排他性消费。同时，绿色低碳经济行为带有正外部性，相关的成本由私人市场主体负担，他人却可以在没有成本支出的情况下获得相应收益。因此，仅依靠私人市场主体来推进绿色低碳发展，往往存在有效供应不足的问题。这就需要政府在其中积极作为，通过政策支持推动绿色低碳获得更好发展。

政府出台政策支持绿色低碳发展时，需要保障政策的针对性。绿色低碳发展本身有提高资源利用效率的寓意。绿色低碳发展的支持政策需要考虑提高政策成效，绿色低碳支持政策要明确支持范围，强调精准直达，让支持政策能够更好发挥作用。

同时，也要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用。在思路方向上，需要各类市场主体更加自觉地树立绿色低碳发展理念，更加自觉地将绿色低碳发展模式落实到各项行动中。按照这一逻辑，政府在出台绿色低碳发展支持政策时，需要充分发挥引导带动作用，撬动各类市场主体积极投身到绿色低碳发展中来。

支持煤炭清洁高效利用专项再贷款主要着眼于传统产业减碳转型，碳减排支持工具则更多着眼于绿色低碳发展的新兴产业，但二者都结合绿色低碳发展的目标，进行了精准科学的政策设计。

从总量作用方面看，目前银行贷款增速高于存款增速，推出碳减排支持工具、设立支持煤炭清洁高效利用专项再贷款，毫无疑问将起到缓解银行负债端压力，增加商业银行支持绿色低碳发展总量以及银行信贷支持实体经济总量的作用。在工具设计中，采取“先贷后借”的直达机制，有利于货币政策高效传导，防止资金在银行业内部空转，保障资金流向和使用效率。

从结构作用方面看，二者都明确了贷款资金投

向的具体领域，防止大水漫灌。就碳减排支持工具而言，人民银行按贷款本金的60%向金融机构提供资金支持，激励商业银行审慎合理投放贷款。商业银行在向人民银行申请碳减排支持工具时，需要提供碳减排数据，并承诺对公众披露相关信息，进一步保障资金流向。

从价格作用方面看，二者都可以起到降低融资成本的作用。商业银行通过碳减排支持工具，实现绿色低碳发展政策工具的有益尝试。实现绿色低碳发展需要政府、商业机构、个人积极参与其中，具体到政策推出上，不仅要积极创新货币政策，还要努力创新财政政策，统筹研究合理降低项目资本金比例、适当税收优惠、加强政府专项债资金支持、加快折旧等措施，加大对绿色低碳发展的支持力度，更好助力美丽中国建设。

(作者系中国邮政储蓄银行研究员、国家信息中心博士后)